

вую эпоху: Материалы II Междунар. науч.-практ. конф.: Москва, 17-18 ноября 2020 г. – М.: Московский гуманитарный университет, 2020. – С. 343-346.

4. Жихаревич Б.С., Лебедева Н.А. Стратегическое планирование в сельских поселениях России // Региональные исследования. – 2019. – № 2. – С. 36-47. DOI: 10.5922/1994-5280-2019-2-4.

5. Подгорская С.В., Мирошниченко Т.А. Актуальные проблемы финансово-экономического обеспечения развития сельских территорий : монография ; ФГБНУ ФРАНЦ. – Ростов-на-Дону ; Таганрог : Изд-во Юж. Федер. ун-та, 2022. – 112 с.

6. Мирошниченко Т. А., Подгорская С. В. О развитии инициативного (партиципаторного) бюджетирования на селе // Стратегическое планирование и прогнозирование в АПК как инструмент достижения целей национального развития России: Материалы Междунар. Круглого стола, 19 мая 2021 г. / РГЭУ (РИНХ). – Ростов н/Д: Изд-во ООО «АзовПринт», 2021. – С. 127-131. DOI: 10.34924/FRARC.2021.64.36.002.

7. Бондаренко Л.В. Сельские домохозяйства: социальные последствия низкой доходности и бедности // АПК: экономика, управление. – 2022. – № 7. – С. 75-85. doi: 0.33305/227-75.

DOI 10.34924/FRARC.2023.74.47.016

Радченко Ю.В., Пальчик А.Е.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АНАЛИТИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Сфера сельского хозяйства в России на данный момент - одна из самых крупных отраслей в стране. Доля сельского хозяйства (агропромышленного комплекса, АПК) в валовой добавленной стоимости составляет 6,4 % валового внутреннего продукта в России, и играет не последнюю роль в

экономике страны: Россия занимает 3-е место в мире по площади пашни, а так же выращивает 9% от мирового урожая однолетних культур.

По данным Росстата, объем сельхозпроизводства в России по итогам января - сентября 2022 года вырос на 5,2 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, и составил 5,4 трлн. руб. [1] Такая положительная динамика не может не радовать людей, трудящихся во благо сельского хозяйства.

Одним из актуальных вопросов выступает импортозамещение в сфере АПК, в особенности - развитие собственной семеноводческой базы. Сейчас, по экспертным оценкам, доля импортных семян в российском растениеводстве составляет около 55% для кукурузы, 65% для картофеля, 73% для подсолнечника, более 80% для овощей и 97% для сахарной свеклы. При этом в Доктрине продовольственной безопасности обозначено, что доля отечественных семян в сельском хозяйстве страны к 2030 году должна составить не менее 75%.

Важно понимать, что каждой сельскохозяйственной организации необходимо поддерживать свою финансовую устойчивость на приемлемом уровне для того, чтобы предприятию не пришлось зависеть от кредиторов. Тем самым, благодаря наличию собственных средств в обороте, данная компания может обладать ресурсами, которые позволят активно развивать производственную деятельность и получать прибыль. Для того, чтобы поддерживать ведущие экономические показатели организации в пределах нормы и выше, необходимо вести контроль своевременного поступления средств от покупателей, а также следить за учетом хозяйственных операций по своим краткосрочным и долгосрочным обязательствам. Можно сказать, что финансовое положение сельскохозяйственного предприятия, его основные финансовые показатели, его успех, зависят от того, насколько эффективно производится управление задолженностями предприятия.

Данный вопрос в современной экономике очень актуален, поскольку структура и динамика изменений дебиторской и кредиторской задолженности (их увеличение, либо их уменьшение) напрямую влияют на оборачиваемость капитала, вложенного в текущие активы, а, следовательно, на финансовое состояние предприятия – его платежеспособность и финансовую устойчивость. Поэтому анализ дебиторской и кредиторской задолженности имеет огромное значение для предприятия.

Важен тот факт, что дебиторская задолженность является важным аспектом фундаментального анализа бизнеса. Дебиторская задолженность является текущим активом, поэтому она измеряет ликвидность компании или ее способность покрывать краткосрочные обязательства без дополнительных денежных потоков.

Если говорить о кредиторской задолженности в сфере сельского хозяйства, то здесь стоит учитывать специфику этой отрасли. Сельскохозяйственное производство – это отрасль с длительным финансовым циклом. Поэтому долги, как краткосрочные, так и долгосрочные в данном случае не повлияют на финансовую устойчивость компании поскольку предприятие обычно отвечает по своим долговым обязательствам после уборки зерновых, бобовых и других культур. Иначе говоря, после жатвы организация сможет отдать под реализацию свой урожай и получить денежные средства, за счет которых и расплатится с кредиторами. Обычно длительность финансового цикла у сельскохозяйственных предприятий составляет 12 месяцев. Почему у организаций такого рода деятельности возникает кредиторская задолженность? Это происходит вследствие того, что крупные сельскохозяйственные организации, занимающиеся производством зерна, теряют часть своей прибыли. Они не могут сохранить всё произведенное зерно и реализуют большие объемы по низким ценам и тратят значительные денежные средства, полученные в кредит на покупку материалов, удобрений, сельскохозяйственное машинно-транспортное оборудование, зерно под посев, построение элеваторов для хранения зерна.

Кредиторская задолженность является стандартной частью ведения бизнеса. Внимательно отслеживая ее, можно получить неплохое представление о своих поставщиках. Это поможет определить надежных деловых партнеров, на которых компания может положиться и договориться о более выгодных условиях на будущее, если заплатить раньше или купить у них больше [2].

Сотрудникам сельскохозяйственной организации важно уделять пристальное внимание и поддерживать внутренний контроль для защиты своих финансов в обороте, активов компании и во избежание долгов по кредитным счетам. Поддержание организованного и хорошо отлаженного процесса расчета кредиторской задолженности является ключевым моментом, поэтому руководство фирмы в курсе того, как кредиторская задол-

женность влияет на прибыль компании за определенный временной период.

Практика анализа кредиторской задолженности способствует успеху бизнеса, обеспечивая точность прогнозов денежных средств, сводя к минимуму ошибки и мошенничество, и создавая отчеты для руководителей бизнеса и третьих сторон (заинтересованных лиц).

Кредиторская задолженность считается источником денежных средств, а это означает, что при надлежащем управлении кредиторской задолженностью организации могут воспользоваться преимуществами соглашений с поставщиками и увеличить денежные потоки и денежные средства в кассе. Финансовые аналитики и бухгалтеры могут ссылаться на свою кредиторскую задолженность и соответствующим образом манипулировать своими финансовыми потоками для достижения конкретных результатов.

Это позволит дать руководству наиболее точную характеристику того, насколько быстро предприятие сможет:

- устанавливать контроль за соблюдением нормативных правил расчетных отношений;
- устанавливать контроль за соблюдением нормативных правил правильного документального оформления всех хозяйственных операций организации;
- позволит следить за своевременностью расчетов со всеми контрагентами;
- позволит предотвратить просроченные суммы дебиторской и кредиторской задолженности предприятия;
- позволит точно отражать в учетных регистрах расчеты предприятия со всеми иными учреждениями и лицами.

Наличие аналитических расчетов – очень ценная информация для руководства, поскольку наличие таких сведений позволит:

- оценить достоверность отчетности дебиторской и кредиторской задолженности;
- разработать способы прогнозного анализа для предприятия на будущие периоды;
- поможет обосновать окончательный вариант рациональной политики, выбранной для контроля расчетов с покупателями (если говорить о дебиторской задолженности).

Все это создаст предпосылки для перехода от пассивного контроля задолженностей (который в основном сводится к учету информации о состоянии и структуре долга) к политике активного контроля, которая подразумевает целенаправленное воздействие на условия кредитов, предоставляемых покупателям [3].

Анализ по составу и структуре дебиторской задолженности позволяет оценить финансовое положение компании, структурировать долги и дать им оценку. В свою очередь, анализ кредиторской задолженности помогает понять, может ли фирма отвечать по своим долговым обязательствам и какие негативные факторы препятствуют этому процессу. Таким образом, с помощью анализа дебиторской и кредиторской задолженностей может совершенствоваться механизм управления и планирования сельскохозяйственного производства.

Библиографический список

1. Россия в цифрах. 2022: крат. стат. сб. / Федеральная служба государственной статистики (Росстат). М., 2022.
2. Вахрушина М. А. Бухгалтерский управленческий учет. Учебник. – М.: КноРус, 2019. – 392 с.
3. Тычинина, Н. А. Учетно-аналитическое обеспечение управления дебиторской и кредиторской задолженностью как фактор устойчивого развития организации / Н. А. Тычинина // Теория и практика современной науки. – 2019. – № 4. – С. 80 – 90.

DOI 10.34924/FRARC.2023.63.48.017

Удалов А.А., Удалова З.В.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ БИЗНЕС-ПРОЦЕССОВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

В современном мире бизнес-процессы в сельскохозяйственных организациях представляют собой наборы связанных операций и действий, которые выполняются для производства и продажи сельскохозяйственной продукции. Они могут включать в себя такие операции, как планирование